

## Выписка из доклада мониторинга наркоситуации на территории Краснодарского края в 2023 году

Обстановка на территории Краснодарского края характеризуется снижением количества лиц, потребляющих психоактивные вещества. Зарегистрировано 22 953 случая нарколологических заболеваний, что на 1 783 случая меньше аналогичного периода прошлого года (2022 г. – 24 736), таким образом снижение показателя составило на 7,2%.

Из числа нарколологических заболеваний, наркомания и употребление наркотиков с вредными последствиями составляют 31,2% или 7 163 случая, из которых - 2 636 случаев наркомании и 4 527 случаев эпизодического потребления наркотиков.

В сравнении с 2022 годом, количество зарегистрированных потребителей наркотиков снизилось на 5,2% или 393 человека (общее количество зарегистрированных потребителей наркотиков за 2022 год составило 7 556, из них 2 752 больных наркоманией и 4 804 эпизодических потребителя наркотиков).

В 2023 году, из общего числа наркопотребителей употребляли наркотики инъекционным способом (ПИН) 1 387 человек. Число зарегистрированных ПИН уменьшилось на 176 человек, т.е. на 11,3% (2022 г. – 1 563 чел.).

Из числа зарегистрированных ПИН возрастная группа 20-39 лет составила 553 человека, снижение за год – 30% (2022 г. – 786 чел.), в возрасте 40-59 лет зарегистрировано 790 чел., рост составил 9,8% (2022 г. – 719 чел.).

В структуре зарегистрированных больных наркоманией (2636 чел.) большинство составляют больные с опиоидной зависимостью – 1 161 человек или 44% (2022 год – 43,8% или 1 205 чел.).

За 2023 год впервые взято на наблюдение врачами-психиатрами-наркологами 131 больной наркоманией. Показатель первичной заболеваемости наркоманией составляет 2,3 на 100 тысяч населения.

В структуре впервые обратившихся за наркологической помощью больных наркоманией, 45,8% (60 чел.) составляют больные полинаркоманией, 28,2% (37 больных) приходится на психостимуляторы, 23,0% (30 больных) составляют потребители опийной группы, 3,0% (4 больных) – потребители каннабиноидов.

В 2023 году первичное выявление эпизодических потребителей наркотиков снизилось с 588 человек в 2022 году до 434 человек в 2023 году, то есть на 26,2%.

При оценке степени распространенности наркомании на территории края, в ходе ежегодно проводимого социологического исследования в рамках мониторинга наркоситуации, большая часть респондентов (74,2 %) не общаются лично с людьми, употребляющими наркотики, в кругу друзей и знакомых имеют таких людей всего 12 %, знают много таких людей – 10,7 %. Значительная часть респондентов (63,3%) сформировала свое мнение о наркомании из средств массовой информации или сети Интернет, не имея собственного опыта общения

с наркозависимыми.

Большому количеству респондентов (72,7 %) никогда не предлагали попробовать наркотики. Это подтверждает тезис, что в близком окружении респондентов нет людей, употребляющих наркотики. Всего, 19,1 % респондентам предлагали попробовать наркотики, большая часть респондентов, если бы им предложили попробовать наркотики, отказались бы (73,4%), и это совпадает с общим отношением респондентов к проблеме потребления наркотиков, их осознанному отрицанию.

В 2023 году, наркологическая помощь оказывалась в соответствии со стандартами Министерства здравоохранения России государственным бюджетным учреждением здравоохранения «Наркологический диспансер» министерства здравоохранения Краснодарского края (г. Краснодар), имеющим 8 филиалов, оказывающих амбулаторную и стационарную медицинскую помощь в наркологических кабинетах и отделениях в составе государственных бюджетных учреждений здравоохранения министерства здравоохранения Краснодарского края, расположенных в 36 муниципальных образованиях.

Амбулаторная наркологическая помощь взрослому и детскому населению организована во всех муниципальных образованиях края.

Медицинское освидетельствование на состояние опьянения проводится в круглосуточном режиме в 57 кабинетах медицинского освидетельствования.

На базе государственных медицинских организаций развернута 781 наркологическая койка круглосуточного пребывания.

На 60 наркологических койках ГБУЗ «Наркологический диспансер» министерства здравоохранения Краснодарского края (40 коек - г. Краснодар, 20 коек – Красноармейский район) проводятся мероприятия по медицинской реабилитации.

В структуре ГБУЗ «Наркологический диспансер» (г. Краснодар) функционирует диспансерно-поликлиническое отделение № 2 (отделение профилактики), оказывающее амбулаторную специализированную наркологическую помощь несовершеннолетним.

В Краснодарском крае, проведение химико-токсикологических исследований осуществляется в пяти химико-токсикологических лабораториях расположенных в городах Краснодар, Армавир, Новороссийск, Сочи и в ст. Полтавской Красноармейского района.

Лаборатории оснащены современным аналитическим оборудованием экспертного класса, позволяющим проводить исследование биологического материала (кровь, моча) на наличие этилового алкоголя и его суррогатов, наркотических средств, психотропных веществ, их метаболитов и производных.

За 2023 год в лабораториях проведено более 130 тыс. исследований на наличие различных токсических веществ.

В регионе, организована системная межведомственная профилактическая антинаркотическая работа, объединяющая усилия заинтересованных ведомств, а также правоохранительных органов.

Деятельность в сфере профилактики немедицинского потребления психоактивных веществ на территории края проводится в соответствии

со Стратегией государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2030 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 23 ноября 2020 г. № 733, Законом Краснодарского края «Об основных направлениях профилактики алкоголизма, наркомании и токсикомании на территории Краснодарского края» от 25 октября 2005 г. № 937-КЗ, в рамках исполнения государственных программ Краснодарского края, а также утвержденного Губернатором Краснодарского края Перечня приоритетных направлений реализации Стратегии государственной антинаркотической политики на территории Краснодарского края до 20230 года.

Основная цель антинаркотической политики на территории края – создание условий для формирования мотивации к ведению здорового образа жизни всех возрастных категорий населения.

Вопросы, связанные с противодействием распространения наркотиков среди молодежи и подростков, ранним выявлением наркопотребителей, профилактикой наркомании среди подростков и молодежи, в течение 2023 года рассматривались на каждом из четырех заседаний антинаркотической комиссии Краснодарского края, в ходе которых были заслушаны руководители краевых министерств и ведомств, а также руководители территориальных органов федеральных органов исполнительной власти.

Проводимая работа с подростками и молодежью по профилактике распространения и вовлечения подростков в незаконный оборот и потребление наркотиков была предметом рассмотрения также на заседаниях 44 муниципальных антинаркотических комиссий.

На краевом уровне в муниципальных образованиях организуется проведение образовательно-воспитательных мероприятий антинаркотической направленности в рамках ежемесячных планов, координация которых осуществляется субъектами профилактики. Данные планы утверждаются главами муниципальных образований – председателями антинаркотических комиссий и публикуются в муниципальных средствах массовой информации, а также на официальных интернет-страницах. Контроль за качеством проведения антинаркотических мероприятий осуществляется аппаратом антинаркотической комиссии Краснодарского края, органами исполнительной власти края по ведомственной принадлежности и рабочими группами, образованными при муниципальных антинаркотических комиссиях.

Основным мероприятием, направленным на раннее выявление незаконного потребления наркотиков среди несовершеннолетних, является ежегодное социально-психологическое тестирование и проведение профилактических медицинских осмотров.

В рамках социально-психологического тестирования обучающихся общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций, государственных общеобразовательных организаций кадетских школ-интернатов, образовательных организаций высшего образования, расположенных на территории Краснодарского края, в 2023 - 2024 учебном году министерством образования, науки и молодежной политики Краснодарского края проводилось тестирование обучающихся в онлайн-режиме в компьютерных

классах образовательных организаций при соблюдении основных принципов проведения тестирования: добровольность и анонимность.

Всего в тестировании приняло участие 406 788 обучающихся образовательных организаций (в 2022 - 2023 учебном году - 391 222, +3,97%)

Итоги проводимого на территории Краснодарского края тестирования ежегодно рассматриваются на заседаниях как краевой антинаркотической комиссии, так и муниципальных комиссий. Это позволяет своевременно перестраивать систему профилактических мероприятий и методов профилактики под меняющуюся ситуацию с наркопотреблением.

Комплексная профилактическая работа в образовательных организациях осуществляется в соответствии с планами воспитательной работы, в которые вносятся актуальные изменения с учетом результатов тестирования.

В рамках реализации Федерального закона от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся», с 1 сентября 2021 г. во всех образовательных организациях реализуется программа воспитания, включающая в том числе модуль «Профилактика и безопасность». Так, в каждой школе предусматриваются профилактические мероприятия по недопущению совершения несовершеннолетними преступлений и правонарушений, в том числе в сфере незаконного оборота наркотиков. На регулярной основе в учреждениях образования с подростками, состоящими на профилактическом учете (порядка 3 000 человек), ведется индивидуальная профилактическая работа педагогами-психологами и социальными педагогами.

Эффективной формой профилактической работы, направленной на формирование здорового образа жизни среди несовершеннолетних, профилактику наркомании, табакокурения и алкоголизма среди обучающихся, является проведение «Недели правовых знаний».

Ежеквартально министерством образования, науки и молодежной политики Краснодарского края проводится мониторинг организации воспитательной работы в колледжах и техникумах, в рамках которого изучается организация профилактической антинаркотической работы.

Во всех 67 профессиональных образовательных организациях в 2023 году проведено 2 635 (2022 - 2033) мероприятий, направленных на правовое просвещение обучающихся, в мероприятиях приняло участие 51 618 студентов, их них 534 студента, состоящих на различных видах профилактического учета. К проведению мероприятий было привлечено 297 сотрудников правоохранительных органов. На мероприятиях обучающимся доводятся нормы законодательства, устанавливающие ответственность за незаконное потребление и распространение наркотических средств и психотропных веществ.

Актуальными формами работы с молодежью в 2023 году являлись информационно-профилактические беседы, квиз-игры, флешмобы, челленджи, викторины, информ-акции, спортивные соревнования.

Специалистами органов местного самоуправления муниципальных образований Краснодарского края, осуществляющих управление в сфере молодежной политики, в 2023 году проведено 3 168 мероприятий, направленных

на пропаганду здорового образа жизни, с охватом участников 165 987 человек в возрасте от 14 до 35 лет и 2 819 узкоспециализированных профилактических антинаркотических мероприятий с охватом участников 114 821 человек в возрасте от 14 до 35 лет. К проведению мероприятий привлекались органы системы профилактики муниципальных образований Краснодарского края - представители правоохранительных органов, учреждений здравоохранения и общественных организаций правоохранительной направленности.

В целях работы по профилактике вовлечения подростков и молодежи в преступления в сфере незаконного потребления и оборота наркотиков ежегодно, в июне месяце, проводится месячник мероприятий антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни, приуроченный к Международному дню борьбы с наркоманией.

В 2023 году в рамках реализации плана мероприятий месячника антинарко на территории муниципальных образований было запланировано и проведено более 2,5 тысяч мероприятий. Только по линии молодежной политики охват мероприятий месячника составил более 19 тысяч человек в возрасте 14 - 35 лет. Общий охват участников антинаркотического месячника в 2023 году составил более 300 тысяч человек.

Особое направление над которым работают специалисты, это профилактика вовлечения подростков в противоправные действия посредством сети Интернет. Работа в этой плоскости требует новых подходов и оперативных действий с участием правоохранительных служб.

Основной акцент в работе сделан на активную социально полезную деятельность. С 2022 г. в школах введены должности советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, на которых по итогам 2023 года работают 1 129 человек. В 749 школах функционируют 38 новых Центров детских инициатив, которые стали местом для общения, проработки социальных проектов и инициатив детей и педагогов. Для детей 12-14 лет реализуется программа курса внеурочной деятельности «Быть гражданином: мои права, моя ответственность, мой выбор». Это цикл интерактивных занятий, рекомендованных федеральным Центром защиты прав и интересов детей. Активными помощниками в проведении мероприятий профилактической направленности являются представители 182 отрядов антинаркотических волонтерских отрядов, действующих на территории края, участниками которых являются 5 750 человек, осуществляющих реализацию антинаркотических программ и профилактических мероприятий на безвозмездной основе.

Представители волонтерских антинаркотических отрядов организуют мероприятия по пропаганде здорового образа жизни и профилактике негативных явлений в молодежной среде. Так, в 2023 году ими проведено 1 063 информационно-разъяснительных и агитационно-пропагандистских мероприятия, направленных на профилактику наркомании для 51871 человек и 2 305 мероприятий, направленных на пропаганду ценностей здорового образа жизни для 92 160 человек.

На постоянной основе проводится работа по мониторингу

информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на предмет выявления ресурсов, предположительно пропагандирующих распространение наркотиков.

За 2023 год выявлено и направлено для блокировки в адрес Роскомнадзора 5 382 ресурса сети «Интернет» с информацией, пагубно воздействующей на сознание молодого человека, из которых заблокировано 3 773 ссылок о способах изготовления или приобретения наркотиков, а также 1 389 ссылок с информацией асоциального характера. Министерством образования, науки и молодежной политики Краснодарского края на регулярной основе реализуются мероприятия программы профилактики ВИЧ-инфекций и СПИДа, формированию здорового образа жизни в молодежной среде, в том числе с привлечением антинаркотических волонтерских отрядов и социально-ориентированных некоммерческих организаций.

В 2023 году в рамках проекта информационно-просветительских мероприятий «ПРО будущее», целью которого является повышение мотивации к внимательному отношению к своему здоровью и обследованию репродуктивного здоровья, проведено 30 мероприятий в 16 профессиональных образовательных организациях с общим охватом 1 738 человек в возрасте от 16 до 35 лет с привлечением 38 экспертов органов здравоохранения, представителей некоммерческого сектора активистов Всероссийского движения «Волонтеры-медики». В течение года размещено 90 публикаций о проведенных мероприятиях с обучающимися.

В целях профилактики наркомании, алкоголизма и табакокурения в молодежной среде посредством развития и поддержки антинаркотического волонтерского движения на территории Краснодарского края проведен слет антинаркотического волонтерского движения Краснодарского края, некоммерческих общественных организаций по профилактике асоциальных явлений в молодежной среде с целью обмена опытом волонтерской деятельности, дальнейшего развития антинаркотического волонтерского движения на территории Краснодарского края на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет».

Участниками слета выступала молодежь в возрасте от 18 до 35 лет из числа руководителей и специалистов органов местного самоуправления, представителей антинаркотического волонтерского движения Краснодарского края, некоммерческих общественных организаций по профилактике асоциальных явлений в молодежной среде, студентов, обучающихся на направлениях «Юриспруденция», «Общая медицина», «Психиатрия-наркология», «Педагогика», участников Союза казачьей молодежи Кубани, активистов общественной организации правоохранительной направленности «Молодежный патруль».

В рамках слета были проведены образовательные и интерактивные площадки, пленарное заседание на тему «Молодежное антинаркотическое движение в Краснодарском крае: проблемы и пути решения».

По завершению слета состоялось подведение итогов и обобщение всех направлений работы. Общий охват участников составил 500 человек.

Кроме того, в рамках профилактической работы по обеспечению досуговой занятости детей и молодежи ведется работа по развитию на территории Краснодарского края Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых». В 2023 году Региональное отделение Движения насчитывало более 100 тысяч молодых ребят в возрасте от 6 до 17 лет, а также участников наставников старшего возраста.

Создано 1 455 первичных отделений Движения, из них: 1 152 в общеобразовательных организациях, 17 в высших учебных заведениях, 114 в профессиональных образовательных организациях, 61 на базе учреждений дополнительного образования, 51 в учреждениях молодежной политики, 54 в учреждениях культуры и спорта, 3 во Всероссийских детских центрах и лагерях, 3 на базе организаций - партнеров.

Традиционно школьники и студенты Краснодарского края являются активными участниками Всероссийского конкурса «Большая перемена». В период март - май 2023 года проводилась заявочная кампания четвертого сезона Всероссийского конкурса «Большая перемена». По ее итогам от Краснодарского края было подано 26 490 заявок из них: 5-7 классы - 5 872, 8-10 классы - 6 719, студенты колледжей/техникумов - 13899.

С 15 июля по 4 августа 2023 г. в Молодежном детском центре «Артек» состоялся финал для школьников 5 - 7 классов. От Краснодарского края участниками финала стали 59 обучающихся, 29 из которых были признаны победителями.

С 29 августа по 4 сентября 2023 г. во Всероссийском детском центре «Смена» состоялся полуфинал конкурса среди школьников 8-10 классов, в котором приняли участие 267 обучающихся из Краснодарского края. К участию в полуфинале среди студентов колледжей/техникумов, который состоялся с 15 по 20 сентября 2023 г. в г. Ульяновск, были приглашены 266 студентов из нашего региона. По итогам полуфинальных этапов 40 школьников и 56 студентов колледжей и техникумов Краснодарского края приглашены к участию в финале конкурса, прошедшего с 18 по 23 ноября 2023 г. в г. Нижний Новгород, результате которого 22 студента из Краснодарского края стали победителями.

Также, по итогам сезона в ТОП-25 лучших общеобразовательных организаций вошло Частное образовательное учреждение «Гимназия № 1» из г. Новороссийск (стала лидером рейтинга). В ТОП-20 лучших колледжей/техникумов вошли колледж Автономная некоммерческая образовательная организация высшего образования «Научно-технологический университет «Сириус», Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Краснодарского края «Армавирский юридический техникум» и Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Краснодарского края «Вознесенский техникум пищевых производств».

Кроме того, на территории Краснодарского края действует региональное отделение Всероссийское военно-патриотическое общественное Движение «ЮНАРМИЯ», которое включает 44 местных отделения и 958 юнармейских отрядов в количестве 42 690 участников. Прием в ряды движения проводится на

постоянной основе во всех муниципальных образованиях края.

При поддержке министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края региональным отделением Всероссийского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Краснодарского края во взаимодействии с органами местного самоуправления и образовательными организациями края проводятся юнармейские игры (соревнования в рамках Армейских международных игр, включающие военно-спортивные и военно-тактические игры, военизированные эстафеты и конкурсы), фестивали, специализированные летние смены и иные мероприятия для молодых людей. Так, в 2023 году организованы массовые мероприятия с охватом более 100 человек: региональный Слет Всероссийского военно-патриотического общественного Движения «ЮНАРМИЯ» Краснодарского края (300 участников), экстремальная гонка «Гонка Героев» (400 участников); Всероссийские юнармейские военно-спортивные игры «Юный десант» (100 участников); Всероссийские юнармейские военно-спортивные игры «Юный связист» (100 участников).

Также по итогам анализа антинаркотической профилактической работы учебно-методическим объединением «Психолого-педагогическая работа» ежеквартально проводятся семинары-практикумы для педагогов-психологов.

Реализуются мероприятия по профилактике наркомании в части проведения курсов повышения квалификации по дополнительным профессиональным программам: «Психологическая помощь детям и подросткам в трудной жизненной ситуации» (обучено 410 педагогов); «Проектирование и реализация программ социально-педагогического сопровождения обучающихся в трудной жизненной ситуации» (обучено 157 педагогов). В рамках данных курсов рассматриваются вопросы, связанные с профилактикой и раннему выявлению вовлечения несовершеннолетних в употребление наркотиков и ПАВ.

На сайте Государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Институт развития образования» созданы вкладки: «Навигатор профилактики «Безопасное детство» ([https://iro23.ru/7page\\_icM9399](https://iro23.ru/7page_icM9399)), «Родительский университет» ([https://iro23.ru/7page\\_icM2561](https://iro23.ru/7page_icM2561)).

В Краснодарском крае действует обширная сеть учреждений культуры, чья деятельность направлена на создание условий для разносторонней культурной жизни населения, пропаганду здорового образа жизни и формирования активной гражданской позиции по отношению к негативным асоциальным явлениям. В сеть учреждений культуры, осуществляющих вышеуказанную деятельность входят 1079 муниципальных учреждений культурно-досугового типа, 1050 библиотек, 60 музеев, 47 киноорганизаций, 6 профессиональных образовательных организаций, 178 учреждений дополнительного образования детей в сфере культуры.

Мероприятия, проводимые учреждениями культуры, направлены на формирование позитивных жизненных установок, активной гражданской позиции и негативного личностного отношения к различным проявлениям асоциального характера.

В 2023 году учреждениями культуры реализовано более 190 тысяч подобных мероприятий, проводимых в очном формате, их посетили более 5,5 миллионов человек. В течение 2023 года реализовано более 47 тысяч онлайн мероприятий, которые набрали более 4,7 миллионов просмотров.

Муниципальными учреждениями культурно-досугового типа в 2023 году проведено 35429 культурно-зрелищных мероприятий, профилактической антинаркотической направленности. В муниципальных учреждениях культурно-досугового типа организована работа 13866 клубных любительских формирований, самодеятельных творческих коллективов и клубов по интересам, которые посещают 312 829 человек, что на 88 формирований и 2 353 человека больше, чем в прошлом году. Большая часть клубных формирований (7601 формирование) направлена на вовлечение в творческую деятельность юных жителей края, их посещают более 169 тысяч детей в возрасте до 14 лет, что на 54 формирования и 2018 несовершеннолетних больше, чем в 2022 году. Более 2,8 тысяч формирований работают для молодежи в возрасте от 15 до 35 лет, их посещают более 65 тысяч человек, что на 88 формирований и 1745 участников больше, чем в предыдущем отчетном году. Показатель вовлеченности населения края в клубные формирования в 2023 году составил 5,4%. Этот показатель значительно выше среднекраевого в Усть-Лабинском районе (16,7%), Белореченском районе (14,0 %), Отрадненском районе (12,2%), Выселковском районе (11,3%).

Особое внимание в своей работе учреждения культуры уделяют несовершеннолетним, находящимся в социально опасном положении, с ними ведется работа по вовлечению их в творческую деятельность и приобщению к ценностям культуры и искусства.

Так, в деятельность клубных формирований вовлечены 601 несовершеннолетний, состоящий на учете в органах внутренних дел, 1101 несовершеннолетний, находящийся на учете в муниципальных комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав, 783 ребенка, находятся на учете в общеобразовательных организациях (школах).

Среди несовершеннолетних читателей библиотек 463 ребенка состоят на учете в органах внутренних дел, 916 – в муниципальных комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав, 836 несовершеннолетних находятся на внутри школьном учете.

В детских музыкальных, художественных школах и школах искусств края обучаются более 76 тысяч детей, в том числе 1 несовершеннолетний, состоящий на учете в органах внутренних дел, 11 несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в муниципальных комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав, 5 – на внутри школьном учете.

В течение 2023 года проведены краевые конкурсы, направленные на пропаганду здорового образа жизни. В конкурсе «Марафон «Тропа здоровья» приняли участие 530 человек посещающих детские, подростковые и молодежные клубные формирования (в том числе 35 несовершеннолетних, находящихся на различных видах профилактического учета и (или) в трудной жизненной ситуации) из 36 муниципальных образований края (в 2022 году

участие в конкурсе приняли 200 человек из 35 муниципальных образований Краснодарского края, в том числе 20 несовершеннолетних, находящихся на различных видах профилактического учета.

В краевом конкурсе агитационных роликов направленных, на пропаганду здорового образа жизни «#КиноЗОЖ» приняли участие 324 человека в возрасте от 12 до 30 лет из 36 муниципальных образований Краснодарского края. Из общего числа участников конкурса 41 несовершеннолетний, находящийся на различных видах профилактического учета и (или) в трудной жизненной ситуации (в 2022 году участие в конкурсе приняли 40 человек из 38 муниципальных образований Краснодарского края).

В рамках месячника в краевой детской библиотеке имени братьев Игнатовых состоялись 3 тематических мероприятия в очном формате, которые посетили 118 человек, и открытый просмотр литературы из фонда детской библиотеки – около 500 читателей обратились к литературе. В онлайн формате два мероприятия, которые посмотрели 215 пользователей сети Интернет.

Всего муниципальными учреждениями культуры в период месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни проведено более 1500 мероприятий, которые посетили около 80 тысяч человек.

Также, в 2023 году в регионе был реализован ряд краевых мероприятий в рамках реализации государственной программы Краснодарского края «Противодействие незаконному обороту наркотиков».

Так, в июне – июле 2023 года прошли мероприятия краевого фестиваля подростково-молодежных объединений «Нам жить в России», в них приняли участие 50 подростково-молодежных команд из 44 муниципальных образований Краснодарского края, общее число участников фестиваля составило около 700 человек, в том числе 66 несовершеннолетних, находящихся на различных видах профилактического учета и (или) в трудной жизненной ситуации.

В ноябре 2023 года прошли мероприятия краевого конкурса клубных учреждений на лучшую постановку работы по сокращению потребления наркотиков, привлечение несовершеннолетних, в том числе находящихся в социально опасном положении и (или) иной трудной жизненной ситуации, к занятиям в клубах, способствующим их приобщению к ценностям отечественной и мировой культуры. В нем приняли участие 50 клубных учреждений из 43 муниципальных образований Краснодарского края.

Общее число участников 882 человека, в том числе 62 несовершеннолетних, находящихся на профилактическом учете.

В 2023 году в крае состоялось более 32 тысяч кинопоказов фильмов антинаркотической тематики из краевого фильмофонда их посетили более 1,5 млн зрителей.

Наиболее активно работа по показу фильмов антинаркотической тематики из краевого фильмофонда в 2023 году проведена Славянским районом (1836 сеансов, 39 тысяч зрителей), Усть-Лабинским районом (1474 сеанса, 48 тысяч зрителей), Темрюкским районом (1469 сеансов, 59 тысяч зрителей), Белореченским районом (781 сеанс, 35 тысяч зрителей), Апшеронским районом (605 сеансов, 50 тысяч зрителей).

Одновременно с показом фильмов антинаркотической тематики из краевого фильмофонда учреждениями культуры и кинематографии демонстрируются социальные короткометражные ролики антинаркотической тематики, рекомендованные антинаркотической комиссией Краснодарского края. Всего в учреждениях культуры и кинематографии в 2023 году состоялось более 108 тысяч показов роликов, число зрителей составило более 1,7 млн человек, что на 11519 показов и 55 573 человека больше чем по итогам 2022 года.

В регионе эффективно работают 6 профессиональных образовательных организаций и 178 учреждений дополнительного образования детей в сфере культуры. В детских музыкальных, художественных школах и школах искусств края обучаются 79023 ребенка, контингент профессиональных образовательных организаций в 2023 году составил 1870 человек.

В рамках организации содержательной части внеурочного времени студентов учреждений профессионального образования и обучающихся в учреждениях дополнительного образования детей в сфере культуры в течение 2023 года прошли классные часы, спортивные мероприятия, кинолектории, викторины, тематические встречи, открытые уроки, профилактические беседы с участием представителей медицинских организаций, правоохранительных органов. Всего реализовано более 300 мероприятий, которыми были охвачены 100% обучающихся.

Анализ работы учреждений культуры края по профилактике наркомании и пропаганде здорового образа жизни показал, что деятельность учреждений в данном направлении системно выстроена и приносит свои положительные результаты. Увеличивается количество клубных формирований для населения, число проводимых клубными учреждениями культурно-массовых мероприятий, в том числе для детей и молодежи, что является альтернативой девиантных форм поведения.

Важно отметить, что физическая культура и спорт способствуют формированию позитивной социальной среды. Участие в физкультурно-спортивных мероприятиях помогает укрепить дружеские связи, развить командный дух и самодисциплину. Регулярный тренировочный процесс требует от человека соблюдения определенного режима и постоянства, что помогает предотвратить склонность к асоциальным формам поведения и позволяет придерживаться здорового образа жизни.

По итогам 2023 года численность систематически занимающихся в Краснодарском крае составляет 3 385 282 человека, в 2022 году – 3 126 532 человека, в 2021 году – 2 991 247 человек.

На территории Краснодарского края на регулярной основе проводятся спортивно-массовые, физкультурно-оздоровительные и комплексные мероприятия, спартакиады, фестивали, универсиады, спортивные игры.

Всего в 2023 году было проведено 29 490 мероприятий, в 2022 году – 26 700, в 2021 году – 26 216.

Одним из значимых направлений деятельности является реализация на территории Краснодарского края Всероссийского проекта «Самбо в школу». Участниками проекта являются 795 общеобразовательных организаций. Так, в

2021-2022 учебном году 703 школы участвовало в проекте, в 2022-2023 учебном году – 754, в 2023-2024 учебном году – 795. Охваченных участников за три года проекта выросло со 115 тыс. до более 489 тыс. обучающихся. Данный проект содействует становлению личности и самодисциплины, способствует вовлечению несовершеннолетних и молодежи в регулярные занятия физической культурой и спортом.

Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» является одним из способов достижения целевых показателей, характеризующие достижение национальных целей к 2030 году – увеличение доли граждан, систематически занимающиеся физической культурой и спортом, что отражено в Указе Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». В 2023 году на территории Краснодарского края осуществляли работу 64 центра ГТО, за которыми закреплены 1194 места тестирования – это стадионы, универсальные спортивные комплексы, бассейны и другие спортивные объекты. В общеобразовательных учреждениях, а также в учреждениях профессионального образования проводятся мероприятия для обучающихся, родителей и работников с включением испытаний комплекса ГТО. В рамках выполнения перечня приоритетных направлений реализации Стратегии государственной антинаркотической политики, министерством физической культуры и спорта Краснодарского края ежегодно, в дни школьных каникул, во взаимодействии с муниципальными образованиями края проводятся самые массовые соревнования для детей и подростков – Всекубанский турнир по уличному баскетболу среди детских дворовых команд на Кубок Губернатора Краснодарского края и Всекубанский турнир по футболу среди детских дворовых команд на Кубок Губернатора Краснодарского края.

Так, в период с 1 июня по 1 июля 2023 г. проведен турнир по баскетболу. Проведение турнира по баскетболу осуществлено в 3 этапа: 1 этап муниципальные соревнования; 2 этап – зональные соревнования (7 зон); 3 этап – финальные соревнования по 3 возрастным категориям среди юношей и девушек: младшая группа 2011-2012 г.р. средняя группа 2009-2010 г.р. старшая группа 2007-2008 г.р. В рамках государственной программы Краснодарского края «Противодействие незаконному обороту наркотиков» совместно с муниципальными органами в области физической культуры и спорта в 2023 году в период с мая по июнь проводились краевые спортивные игры «Спорт против наркотиков» среди юношей и девушек. Соревнования проводились в три этапа (муниципальный, зональный, финальный) к участию допускались несовершеннолетние в возрасте 12-15 лет, состоящие на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних.

В 2023 году общий охват участников Всекубанского турнира по уличному баскетболу, Всекубанского турнира по футболу, краевых спортивных игр «Спорт против наркотиков» составил более 615 тыс. несовершеннолетних, в 2022 году охват составил более 585 тыс. несовершеннолетних.

За 2023 год индивидуальная профилактическая работа проводилась с 39 несовершеннолетними, употребляющими наркотические средства, из них

состоящие на учете у врача-нарколога – 20 несовершеннолетних. Наибольшее число несовершеннолетних из неполных семей – 21 чел. (53,8 %), из полных семей 14 (35 %), из многодетных семей 4 (10,2 %). Несовершеннолетние, с которыми проводилась индивидуальная профилактическая работа, выявлялись за нарушение Закона Краснодарского края от 21 июля 2008 г. № 1539-КЗ «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае» 12 раз (в 2019 г. – 1; 2020 г. – 1; 2021 г. – 3, 2022 г. – 5, в 2023 г. – 2), из них также ранее привлекались к административной ответственности 5 несовершеннолетних.

В 2023 году всего семей, находящихся в социально опасном положении с которыми организована индивидуальная профилактическая работа составило 1492 семьи, в которых проживает 3209 детей (2022 год – 1499 семей, в которых проживает 3292 ребенка), из них по причине употребления родителями наркотических средств, психотропных веществ и новых психоактивных веществ – 30 семей, в которых проживают 54 ребенка (2022 год – 22 семьи).

В течение 2023 года специалистами отделов по поддержке семьи и детей реализовано 43 программы, направленные на формирование здорового образа жизни, профилактику вредных привычек: «Рука помощи» (Государственное казенное учреждение социального обслуживания Краснодарского края «Абинский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних»), «Моё здоровье в моих руках» (ГКУ СО КК «Белореченский СРЦН»), «Будь здоров» (ГКУ СО КК «Динской СРЦН»), «Вместе все преодолеем» (ГКУ СО КК «Каневской СРЦН»), «Спасательный круг» (ГКУ СО КК «Усть-Лабинский СРЦН») и другие.

В рамках программ специалистами отделов по поддержке семьи и детей осуществляется интеграция семьи в общество с организацией и мотивацией родителей к формированию потребности в здоровом образе жизни, оказание содействия в прохождении курса лечения в наркологических диспансерах, оказание психологической помощи и осуществление поддержки семьям с наркотической зависимостью. Занятия проходят в форме: бесед, тестирований, тренингов, упражнений. В целях профилактики и раннего выявления незаконного потребления наркотиков, привлечения несовершеннолетних, состоящих на всех видах профилактического учета к различным формам занятости, отделами по поддержке семьи и детей осуществляется межведомственное взаимодействие с центрами занятости населения муниципальных образований Краснодарского края по трудоустройству несовершеннолетних и их родителей.

Специалистами ведется работа не только по оказанию содействия в сборе пакета документов для трудоустройства, но и проводятся мероприятия по профессиональной ориентации несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет. Семьям, имеющим в своем составе наркозависимых граждан, специалистами отделов по поддержке семьи и детей оказывается различный спектр социальных услуг, в том числе помощь в оформлении социальных выплат и помощь в восстановлении и оформлении документов. Работа с данной категорией семей проводится совместно со специалистами здравоохранения, в том числе

наркологами, которые участвуют в социальных патронажах, проводят беседы со всеми членами семьи, в ходе которой родителям даются консультации об учреждениях здравоохранения, оказывающих услуги по лечению от алкогольной и наркотической зависимости (адреса, контактные телефоны, при необходимости оказывается социальное сопровождение членов семьи в медицинские организации).

В 2023 году организована работа с 1618 семьями, в которых родители употребляют алкоголь и с 38 семьями в которых родители употребляют наркотики. За отчетный период приняли предложение и прошли лечение у наркологов 307 родителей.

Оказано содействие в трудоустройстве 229 родителей, ранее употреблявших алкоголь и наркотики.

Серьезное внимание уделяется духовному развитию семей. С представителями духовенства заключено 70 соглашений, в рамках которых священнослужители принимают участие в посещении семей, приглашают родителей и детей в храмы, осуществляют обряды крещения, работают с подростками, совершившими преступления.

Специалистами отделов по поддержке семьи и детей проведено 249 мероприятий со священнослужителями, в которых приняли участие 1205 семей и 2669 несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете, проведено 583 патронажа в семьи совместно со священнослужителями.

Одной из профилактических мер, направленных на формирование здорового образа жизни и профилактики девиантного поведения является активное вовлечение детей в культурную, спортивную и общественную жизнь, участие в социально-значимых мероприятиях.

Так, в течение 2023 г. 873 несовершеннолетних состоящих на профилактическом учете, при поддержке специалистов отделов по поддержке семьи и детей приняли участие во Всероссийских конкурсах, из них 299 несовершеннолетних заняли первые места.

Департамент информационной политики Краснодарского края в рамках своих полномочий продолжает осуществлять системную работу по взаимодействию с краевой антинаркотической комиссией, органами исполнительной власти, местного самоуправления, профильными учреждениями, а также краевыми, районными и городскими средствами массовой информации с целью проведения широкой информационной антинаркотической кампании и реализации приоритетных направлений Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на территории Краснодарского края.

Учитывая высокую социальную значимость антинаркотической темы, в её освещении принимают участие средства массовой информации всех форм собственности и распространения: периодические печатные, сетевые издания и телерадиоканалы.

Департамент информационной политики, в рамках своих полномочий осуществляет системную работу по взаимодействию с краевой антинаркотической комиссией, органами исполнительной власти, местного

самоуправления, профильными учреждениями, а также краевыми, районными и городскими средствами массовой информации с целью реализации приоритетных направлений Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на территории Краснодарского края.

В рамках исполнения поручений антинаркотической комиссии в 2023 году в региональном медиапространстве была организована широкая информационная кампания, направленная на повышение уровня осведомленности граждан о рисках, связанных с незаконным потреблением наркотических, психотропных веществ, о последствиях такого потребления и о грозящей ответственности. При этом, основной упор был сделан на молодежную аудиторию и несовершеннолетних.

Для этого средства массовой информации активно задействовали свои площадки в информационно-коммуникационной сети «Интернет»: сайты и аккаунты в социальных сетях. В общей сложности с начала года в интернете было размещено свыше 40 тысяч информационных материалов антинаркотической направленности. Традиционно в информационной антинаркотической кампании задействованы средства массовой информации всех форм собственности и распространения: периодические печатные, электронные сетевые издания и телерадиоканалы. Однако основной вклад в эту профилактическую работу по-прежнему вносят региональные и муниципальные средства массовой информации, которые информируют жителей о планах основных мероприятий профилактической антинаркотической направленности муниципалитетов, публикуют собственные журналистские материалы, а также сведения о приговорах судов, вынесенных за хранение и распространение наркотических средств.

Кроме того, материалы антинаркотической направленности размещаются в местах массового пребывания людей: на площадях, в помещениях коммерческих объектов, в общественном транспорте. Основная часть тематического контента подготавливается в ходе межведомственного взаимодействия с органами исполнительной власти, органами местного самоуправления и профильными учреждениями.

Другая часть материалов производится в рамках реализации мероприятий государственной программы Краснодарского края «Противодействие незаконному обороту наркотиков».

Одним из основных направлений деятельности медицинских организаций края является развитие системных подходов в сфере профилактики наркомании и алкоголизма, в первую очередь, направленной на молодые семьи, подрастающее поколение, мотивацию на ведение здорового образа жизни, отказа от курения, потребления алкоголя и наркотиков.

При проведении профилактических мероприятий специалистами наркологической службы края используются различные формы и методы работы (лекции и беседы, кинолектории, мероприятия в формате «круглого стола», психологические тренинги, викторины, деловые и социально-психологические игры, квесты, диспуты).

За 2023 год специалисты наркологической службы края приняли участие в

4 356 мероприятиях, посвященных вопросам антинаркотической профилактики и пропаганде здорового образа жизни, в которых приняли участие 248 тысяч детей и подростков.

Специалистами прочитано 1644 лекции и беседы, проведено 318 кинолекториев, 137 мероприятий в формате «круглого стола», 87 тренинговых занятий и 407 других мероприятий (викторины, социально-психологические игры, квесты, информационные часы, диспуты), направленных на профилактику употребления психоактивных веществ среди несовершеннолетних.

Специалисты наркологической службы приняли участие в 1763 мероприятиях, проводимых в рамках межведомственных антинаркотических акций.

В 2023 году специалистами наркологической службы края проводилась профилактическая работа антинаркотической направленности с отдельными категориями несовершеннолетних, помещенных в различные учреждения с круглосуточным пребыванием.

Проведено 18 мероприятий для воспитанников социально-реабилитационных центров (г.г. Анапа, Армавир, Краснодар, Новороссийск, Абинский, Динской, Славянский районы) и школ-интернатов (Выселковский район).

В 2023 году продолжено проведение профилактических мероприятий в дистанционном формате, в том числе с использованием официальных аккаунтов в социальных сетях. За прошедший период 2023 года специалисты наркологической службы края приняли участие в проведении 34 мероприятий с использованием дистанционных форм работы (видеоуроки, онлайн-лекции, онлайн-интервью, вебинары, видеоконференции для детей и молодежи, а также для родителей и специалистов системы профилактики).

Данный формат работы остается востребованным и позволяет обеспечить большой охват участников целевой аудитории.

С 2012 года на территории края министерством здравоохранения Краснодарского края продолжается реализация профилактических мероприятий «Кубань вне зависимости», в рамках которых организована работа выездных кабинетов: врача психиатра-нарколога, медицинского психолога, кабинет отказа от курения и кинолекторий.

Целевой аудиторией мероприятий являются различные социальные и возрастные группы населения с приоритетным привлечением к проведению мероприятий молодежной аудитории.

В 2023 году проведено 137 профилактических мероприятий «Кубань вне зависимости», в том числе 73 выездных мероприятия в образовательных организациях г. Краснодара и края, а также 64 мероприятия на базе диспансерно-поликлинического отделения № 2 краевого наркодиспансера.

С 2015 года наркологической службой края осуществляется профилактическая работа в трудовых коллективах организаций и предприятий края, реализация которых позволяет населению получить доступную качественную квалифицированную информацию по вопросам профилактики и лечения наркологических заболеваний, а также сформировать ответственность

за состояние своего здоровья.

За 2023 год специалистами наркологической службы в 122 трудовых коллективах проведено 188 профилактических мероприятий.

В целях широкого информирования населения на информационных стендах и официальных сайтах государственных медицинских организаций размещена информация о телефонах доверия для получения консультаций по вопросам оказания наркологической помощи, в том числе несовершеннолетним, профилактики употребления психоактивных веществ, табакокурения, лечения и реабилитации лиц, употребляющих наркотики.

Специалистами краевого наркологического диспансера разработаны информационные материалы, памятки по профилактике употребления психоактивных веществ несовершеннолетними для использования в профилактической антинаркотической работе специалистами других ведомств и учреждений системы профилактики, в том числе для размещения на информационных стендах, распространения среди родительской общественности («Аптечная наркомания», «Осторожно – наркотики!», «Профилактика токсикомании», «Профилактика употребления психоактивных веществ», «Простые правила»).

В официальном аккаунте Телеграмм-канала краевого наркологического диспансера регулярно размещаются информационные материалы, статьи, публикации, средства наглядной агитации (памятки, буклеты, листовки).

Необходимой формой работы в целях профилактики вовлечения несовершеннолетних в незаконное потребление и оборот наркотиков является проведение правоохранными органами межведомственных оперативно-профилактических операций и антинаркотических акций.

За 2023 год организованы и проведены общероссийские акции «Сообща, где торгуют смертью» и «Призывник - 2023», межведомственные комплексные оперативно-профилактические операции «Дети России - 2023» и «Мак - 2023», краевые антинаркотические акции «Набат» и «Кубань без наркотрафарета», оперативно-профилактические мероприятия «Доза» и «Уклонист-2023», Всероссийский конкурс социальной рекламы «Спасём жизнь вместе», комплекс мероприятий, приуроченных к международному дню борьбы с наркоманией.

В 2023 году правоохранными органами края выявлено 7416 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Преступления данной категории составили 9,9% от общего числа преступлений, зарегистрированных на территории края, что ниже среднероссийского показателя (10,2%).

Из общего количества зарегистрированных преступлений по линии незаконного оборота наркотиков, 5404 (72,8%) составили преступления, отнесенные к категории тяжких и особо тяжких. Правоохранными органами края в 2023 году выявлено 2535 преступлений, по которым изымались наркотические средства в крупном и особо крупном размерах и 4330 преступлений (58,3%) по фактам сбыта наркотических средств и психотропных веществ.

В 2023 году выявлено 47 преступлений, связанных с организацией и

содержанием наркопритонов. Пресечено 33 попытки контрабандного перемещения через границу Российской Федерации наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ.

В 2023 году правоохранительными органами края выявлено 3415 лиц, совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, а также 9047 административных правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. К административной ответственности привлечено 7954 человека.

Среди регионов Российской Федерации, Краснодарский край занимает 18 место, среди регионов ЮФО 1 место по количеству изымаемых наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ. На момент возбуждения уголовного дела, в 2023 году изъято из незаконного оборота 474 кг. 734 г. наркотиков, психотропных и сильнодействующих веществ, из них: «маковая солома» – 4 кг. 517 г.; «героин» – 1 кг. 459 г.; «марихуана» – 124 кг. 492 г.; «гашиш» – 7 кг. 602 г.; наркотики амфетаминовой группы – 273 кг. 925 г.; психотропные вещества – 733 г.; сильнодействующие вещества – 5 кг. 206 г.

### **Итоги реализации государственной программы Краснодарского края «Противодействие незаконному обороту наркотиков».**

Ежегодно, в период 2016 - 2027 годов в крае реализуется государственная программа Краснодарского края «Противодействие незаконному обороту наркотиков», утвержденная постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 5 октября 2015 г. № 941. Объем бюджетного финансирования Государственной программы на весь период ее реализации составляет 158176,40 тысячи рублей.

Основной целью реализации государственной программы является сокращение потребления наркотических средств и психотропных веществ на территории Краснодарского края.

Реализация данной цели через государственную программу носит комплексный межведомственный характер и регулируется целевыми показателями, характеризующими общую заболеваемость наркоманией и обращаемость лиц, употребляющих наркотики с вредными последствиями, число наркологических больных, находящихся под диспансерным наблюдением, долей больных с синдромом зависимости от наркотических веществ (наркомания), снятых с учета в связи с длительным воздержанием (выздоровлением), от общего числа больных наркоманией, снятых с наблюдения.

Задачами государственной программы установлено формирование негативного отношения у населения Краснодарского края к немедицинскому потреблению наркотиков путем проведения антинаркотической пропаганды, организация и проведение профилактической работы среди несовершеннолетних и молодежи, укрепление материально-технической базы образовательных учреждений и учреждений здравоохранения для организации и проведения профилактической работы, организация деятельности в сфере социальной реабилитации и ресоциализации лиц, осуществляющих незаконное потребление наркотических средств или психотропных веществ, на территории Краснодарского края, а также осуществление мониторинга наркоситуации

в Краснодарском крае.

По итогам 2023 года степень достижения целевых показателей государственной программы составила 100 %, из 3 целевых показателей, предусмотренных государственной программой, все выполнены в полном объеме.

Достигнутые целевые значения показателей:

число наркологических больных, находящихся под диспансерным наблюдением, человек на 100 тыс. населения – 46,0 (план – 74,0);

доля больных с синдромом зависимости от наркотических веществ (наркомания), снятых с наблюдения в связи с длительным воздержанием (выздоровлением) от общего числа больных наркоманией, снятых с наблюдения, % – 37,5 (план – 20);

общая заболеваемость наркоманией и обращаемость лиц, употребляющих наркотики с вредными последствиями, человек на 100 тыс. населения – 122,8 (план – 169,0).

### **Информация о ходе исполнения перечня приоритетных направлений (плана мероприятий) реализации Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на территории Краснодарского края на период до 2030 года**

Перечень приоритетных направлений реализации Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 23 ноября 2020 г. № 733, разработан в Краснодарском крае на период с 2021 по 2030 год в целях дальнейшей реализации государственной политики Российской Федерации в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а также в области противодействия их незаконному обороту, направленной на охрану здоровья граждан, обеспечение государственной и общественной безопасности в рамках исполнения пунктов 21 – 23 Стратегии.

В целях реализации Перечня, в крае ежегодно разрабатывается План мероприятий по направлениям Перечня. В 2023 году с учетом Перечня разрабатывался проект государственной программы Краснодарского края «Противодействие незаконному обороту наркотиков» на 2024-2030 гг.

В установленный срок все исполнители Перечня направили в адрес антинаркотической комиссии Краснодарского края информационно-аналитические справки по исполнению Плана мероприятий в 2023 году. С учетом результатов выполнения мероприятий Плана в адрес аппарата антинаркотической комиссии Краснодарского края поступили предложения, на основании которых разработан План мероприятий на 2024 год.

По итогам 2023 года достигнуты следующие показатели Перечня:

«Вовлеченность населения в незаконный оборот наркотиков (количество случаев привлечения к уголовной и административной ответственности за нарушения законодательства Российской Федерации о наркотических средствах и психотропных веществах) (на 100 тыс. человек) составил 195,15 (плановый 290) на 100 тыс. человек;

«Криминогенность наркомании (соотношение количества наркопотребителей, привлеченных к уголовной ответственности, и наркопотребителей, привлеченных к административной ответственности за потребление наркотиков» (на 100 тыс. человек) составил 158,59 (плановый 245) на 100 тыс. человек;

«Количество случаев отравления наркотиками, в том числе среди несовершеннолетних» (на 100 тыс. человек) составил 6,57 (плановый не более 15,0) на 100 тыс. человек;

Из них, количество случаев отравления наркотиками среди несовершеннолетних (на 100 тыс. человек) составил 1,14 (плановый не более 3,0) на 100 тыс. человек;

«Количество случаев смерти в результате потребления наркотиков» (на 100 тыс. человек) составил 3,97 (плановый не более 8,0) на 100 тыс. человек.

Анализ наркоситуации в Краснодарском крае, проведенный в соответствии с Методикой и порядком осуществления мониторинга, а также критерии оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах утвержденной Государственным антинаркотическим комитетом, показывает, что в целом состояние наркоситуации в крае можно предварительно оценить, как **нейтральное**.